

76歲的葉麗儀 (Frances) 從銀行職員，到1969年以沒接受過任何音樂訓練的素人身份在歌唱比賽《聲寶之夜》脫穎而出，其後遇上了音樂大師顧嘉輝 (輝哥)、黃霑 (霑叔) 等多位恩師，成就無數經典。今年是 Frances 入行55年，她將以「感恩」為主題開騷及推出同名歌曲，為的是感激音樂路上遇上的好人好事：「55年了，是一段很長的時間，希望藉此機會向所有支持我的歌迷說聲多謝，特別是一群跟我合作多年的朋友。」

採、攝：子棠
場地提供：Ask Cafe(觀塘)



■葉麗儀(右三)感激輝哥的教導，令她事業更上一層樓。

盼着波鞋踏足舞台

問到可會效法葉振棠到某年紀封咪，還是挑戰胡楓的最年長開個唱紀錄？她想了想說：「不會說永不言休，亦不會說封咪，因當年做完乳癌手術後10個星期就獲邀演唱，當時身體尚未康復，還要做電療，腋下冇紗布和疤痕，但演出時聽到奏起《上海灘》的音樂，就知道自己仍很喜歡唱歌，所以就跟自己說，待沒有人邀請演出時，才慢慢淡出，做回一個家庭主婦。」轉眼經歷55年音樂旅途，她直言現在穿着高跟鞋上落樓梯不方便，戲言若有一天穿球鞋上舞台便會很高興，可惜始終球鞋配晚裝不夠漂亮，至少也要有1至2吋的高跟鞋；而另一項就是不要在演唱會上換太多衫，因短時間內換衫難免會「裙拉褲甩」。問及可是像林子祥一樣每場演出只準備兩套歌衫，她笑謂，「咁我多過佢，今次預4套衫！」



■葉麗儀曾與徐小鳳合體，兩大殿堂級歌手激罕同台。



■葉振棠與 Frances 曾經合作無間，未知棠哥可會上台送驚喜。

■葉麗儀憑輝哥(左)作曲、霑叔(右)填詞的《上海灘》紅遍全球華人地區。



入行半世紀未言退

入行超過半世紀的葉麗儀，憑1980年出自「輝黃」手筆的名曲《上海灘》令她攀上事業高峰，歌曲讓她紅遍全球華人地區，《上海灘》儼如與其名字掛鉤，成為 Frances 每次登台表演必唱曲目。除了已故音樂大師輝哥及霑叔，葉麗儀在音樂路上還得到多位恩師眷顧，她將於8月3日及4日舉行一連兩場《感恩55周年香港演唱會2024》，就是為了向輝哥、霑叔、鄭國江、鮑比達、倫永亮、區丁玉，以及一群跟她合作了很多年的朋友和歌迷等表達謝意。

音樂大師伴歌唱路

談到其音樂旅途一直被許多好男人包圍，Frances 也直認不諱，並就每一位細說感恩之情：「輝哥和霑叔真是我的啟蒙老師，我在二人身上學會很多。尤其是輝哥，由我最初參加歌唱比賽，在沒接受過任何音樂訓練之下，連音樂簡譜都不會看，全靠輝哥的指導，真真正正的無盡感激。」至於鄭國江老師曾為她的《做人係要忍》、《紅顏》等歌曲填詞，亦是 Frances 欣賞和佩服的人：「他為我度身訂做歌詞，技巧更是非常高，兼且這麼多年來，甚至去年仍為我寫詞，這是很難得的，我還笑說他不可退休，因為我還未唱完。」另外，鮑比達亦曾與 Frances 合作無間，她說：「我們在早期年代的唱片公司已開始合作，他很擅長將一首傳統歌曲重新編成截然不同的歌，亦是一位很多年的好朋友；倫永亮已為我做音樂總監做了20多年，今次的演唱會也是，他還為此放下手頭上一切工作。我能夠做他的朋友是一件很幸運的事，因他照顧朋友很周到，並且很疼錫每一位合作的歌手，對林憶蓮、陳潔靈等也疼愛有加。」



■Frances與老公一向恩愛，早年出席活動有影偕雙。

葉麗儀好歌獻良師

■Frances注重養生加上勤運動，難怪身形纖瘦未見發福。



■移居澳洲多年的葉麗儀特地回港開騷，以金曲回饋樂迷。

感恩老公陪伴52年

Frances 除了衷心感謝各大樂壇猛人，更乘機放閃：「以我76歲之齡仍然有這樣的機會，是不是感恩呢？當然陪伴我最久的是老公，今年我們已經是52年了。」對於多年好拍檔葉振棠，Frances 直認今次開騷必定會邀請對方捧場，亦不少得舞台上最有默契的知心好友陳潔靈。